
QUIZ DI GIOCO 
71-75 

 
QUIZ N° 71 
Mitchell 
Seduti in Sud avete: ♠ R D 9 4 3 2      ♥ F     ♦ D 2      ♣ F 8 3 2 
La licita, voi in zona: 
N                          E                          S (voi)                   O 
passo                    passo                   2♠(sottoap)         contro 
4♠                        passo                   passo                    contro 
Ovest attacca di A di cuori e viene giù il morto: 
 
                                                                          ♠ A 10 8 7 
                                                                          ♥ D 6 5 4 
                                                                          ♦ 10 9 4 3 
                                                                          ♣ 10 
 
 
                                                                           
                                                                          (voi) 
                                                                          ♠ R D 9 4 3 2 
                                                                          ♥ F     
                                                                          ♦ D 2   
                                                                          ♣ F 8 3 2 
 
Est  fornisce il 10 e voi il F, poi Ovest torna di 6 di picche. 
Essendo voi in zona contro prima, per fare un buon risultato, dovete andare solamente 1 down, toc-
ca a voi.  
 
QUIZ n° 72 
Duplicato  
Seduti in Sud giocate 3SA con: 
                                                                           ♠ 8 3 
                                                                           ♥ D 10 8 
                                                                           ♦ A R 9 7 
                                                                           ♣ F 10 7 2 
                                              ♠ D F 6 4 2                                ♠ 9 7 5 
                                              ♥ A 9 6                                       ♥ R F 7 2 
                                              ♦ 8 5                                          ♦ 10 3 2 
                                              ♣ A 9 3                                       ♣ 8 5 4 
                                                                           ♠ A R 10 
                                                                           ♥ 5 4 3 
                                                                           ♦ D F 6 4 
                                                                           ♣ R D 5 
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Ovest attacca di 2 di picche , passate l’8 dal morto e Est gioca il 9. 
Tocca a voi 
 
 
 
QUIZ N° 73 
Seduti in Ovest giocate 2♥  
                                                                           
                                              ♠ A R 5                                      ♠ D F 9 7 
                                              ♥ 10 9 6 5 2                               ♥ R 8 3 
                                              ♦ A D                                         ♦ F 8 4 
                                              ♣ D 9 2                                      ♣ 6 5 4 
                                              (voi)                                            (morto) 
                                                                           
 
Nord attacca di A di fiori, su cui Sud da l’ 8, e torna a picche, prendete in mano di A e giocate il 2 di 
cuori per la D di Nord, il R del morto e l’A di Sud che torna di 3 di fiori. Ecco la situazione: 
                                                                           
                                              ♠ R 5                                          ♠ D F 9  
                                              ♥ 10 9 6 5                                  ♥ 8 3 
                                              ♦ A D                                         ♦ F 8 4 
                                              ♣ D 9                                         ♣ 6 5  
                                              (voi) 
Cosa passate? 
 
 
 
   
QUIZ N° 74 
Siete seduti in Ovest e giocate 4♥ dopo questa licita: 
EO in zona: 
O(voi)                  N                         E                           S 
1SA                      passo                   2♦                        2♠ 
3♥                        passo                   4♥ 
Ricevete l ’attacco di 5 di picche e viene giù il morto: 
 
                                              ♠ D 3 2                                      ♠ 9 4 
                                              ♥ R 6 4 3                                    ♥ A F 8 7 5 
                                              ♦ A R 8 4                                   ♦ D           
                                              ♣ A F                                          ♣ D 6 4 3 2                 
                                              ( voi) 
 
Sud incassa il R, e l’A di picche su cui Nord da il 7, poi gioca l’8 di fiori, tocca a voi         
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QUIZ N° 75 
Seduti in Est  al Campionato d’ Europa Seniores a squadre, giocate 4♥ dopo questa licita: 
La licita NS in zona: 
E (voi)                  S                           O                          N 
1♣                        1♠                       contro                  2♠ 
3♥                        passo                   4♥ 
 
Sud attacca di A di picche e torna di 9 di quadri. 
 
                                              ♠ D 6 4                                      ♠ 5 
                                              ♥ D 9 8 2                                   ♥ R 7 6 5 
                                              ♦ A F 7 5                                    ♦ R D 10 6 
                                              ♣ 9 3                                          ♣ A D 10 4 
                                              (morto)                                       (voi) 
 
È evidente che per fare 10 prese dovete cedere solo 2 cuori e una picche.  Per poter eseguire il pia-
no avete bisogno che l’impasse a fiori vada bene, che le cuori siano 3-2 e che gli avversari prendano 
sul primo onore di cuori per poter mantenere il controllo battendo il secondo onore e lasciando 
fuori il F o il 10, giocare poi le quadri e fare 2 tagli in mano e 2 al morto. Quindi come proseguite? 
Da che parte prendete il ritorno a quadri e da che parte muovete le cuori? 
 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 71 
Se avete lisciato dal morto e poi giocato fiori avete fatto un errore grave.  
Ecco la smazzata completa. 
                                                                          ♠ A 10 8 7 
                                                                          ♥ D 6 5 4 
                                                                          ♦ 10 9 4 3 
                                                                          ♣ 10 
 
                                              ♠ 6                                             ♠ F 5 
                                              ♥ A R 8 7                                   ♥ 10 9 3 2 
                                              ♦ A R 7 5                                   ♦ F 8 6 
                                              ♣ R 9 5 4                                    ♣ A D 7 6 
 
                                                                          ♠ R D 9 4 3 2 
                                                                          ♥ F     
                                                                          ♦ D 2   
                                                                          ♣ F 8 3 2 
 
Se avete lisciato dal morto e poi giocato fiori al 10, Est prende di D e gioca picche. In presa al morto 
giocate il 10 di quadri ma Est liscia, voi lisciate e Ovest prende e gioca fiori che tagliate con la penul-
tima picche al morto. Se poi giocate la D di quadri Ovest prende e vi fa tagliare la fiori con l’ultima 
atout e siete costretti a pagare l’ultima fiori andando 2 down, pagate 500 e fate lo zero. 
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Dovevate anticipare le quadri sperando nel F secco, secondo o terzo a destra. Prendete di A di pic-
che alla seconda carta e giocate il 10 di quadri. Se Est copre è più facile ma se non copre lisciate e 
Ovest prende di R gioca fiori per l’A di Est che torna a picche, ma adesso avete un tempo in più e 
rigiocate quadri alla D per l’A di Ovest che gioca fiori. Voi tagliate con la  penultima picche e tagliate 
la 3a quadri del morto, cade il F e potete scartare  sul 9 affrancato la 4a fiori della mano. Andate 1 
down e fate mano buona! 
 
 
 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 72 
Se avete preso di 10 quando giocate fiori Ovest prenderà e non gli sarà difficile giocare cuori man-
dandovi sotto. 
Ecco la smazzata completa: 
 
 
                                                                           ♠ 8 3 
                                                                           ♥ D 10 8 
                                                                           ♦ A R 9 7 
                                                                           ♣ F 10 7 2 
                                              ♠ D F 6 4 2                                ♠ 9 7 5 
                                              ♥ A 9 6                                       ♥ R F 7 2 
                                              ♦ 8 5                                          ♦ 10 3 2 
                                              ♣ A 9 3                                       ♣ 8 5 4 
                                                                           ♠ A R 10 
                                                                           ♥ 5 4 3 
                                                                           ♦ D F 6 4 
                                                                           ♣ R D 5 
 
 
 
 
Potevate fare un bel colpo psicologico prendendo di A il primo giro di picche e giocando il R di fiori. 
Ovest adesso, forte della ripresa di A di cuori ha meno ragioni ad abbandonare il controgioco a pic-
che, e ci torna contando sul 10 del partner e  voi farete il vostro contratto e con tutta probabilità 
incasserete anche il 10 che prima avevate celato! 
Questa smazzata è stata giocata proprio così da Maria Pia Totaro in un duplicato tra amici in monta-
gna.  
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 73 
Se avete giocato la D nella speranza di farla o perché non costa niente, avete condannato il contrat-
to. 
Ecco la smazzata completa: 
                                                                          ♠ 10 6 4     
                                                                          ♥ D F 4    
                                                                          ♦ R 10 7     
                                                                          ♣ A R 10 7 
                                              ♠ A R 5                                      ♠ D F 9 7 
                                              ♥ 10 9 6 5 2                               ♥ R 8 3 
                                              ♦ A D                                         ♦ F 8 4 
                                              ♣ D 9 2                                      ♣ 6 5 4 
                                              (voi)                                            (morto) 
                                                                          ♠ 8 3 2   
                                                                          ♥ A 7   
                                                                          ♦ 9 6 5 3 2   
                                                                          ♣ F 8 3 
                                                                           
Se passate la D, Nord prende di R e rigioca fiori per il F di Sud che può traversare quadri e poiché 
l’impasse va male pagate anche il R di quadri. Se invece foste stati bassi, Nord avrebbe incassato il 10 
e il R di fiori ma non avrebbe certo più potuto passare la mano a Sud e il R di quadri sarebbe andato 
in campagna perché dopo aver battuto le atout pagando il F a Nord, avete  uno scarto sulla 4a picche 
del morto.  
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 74 
Se avete preso di A temendo un taglio a fiori e avete battuto in testa R e poi l’A di cuori andate  
1 down come Schneider  nell’incontro ITALIA-GERMANIA del Campionato Europeo seniores di 
Varsavia.  
Ecco la smazzata completa: 
                                                                           ♠ 8 7 5   
                                                                          ♥ D 10 2   
                                                                          ♦ F 10 9 7 6 3   
                                                                          ♣ 9 
                                                                            
                                              ♠ D 3 2                                      ♠ 9 4 
                                              ♥ R 6 4 3                                    ♥ A F 8 7 5 
                                              ♦ A R 8 4                                   ♦ D           
                                              ♣ A F                                          ♣ D 6 4 3 2                 
                                              (voi)                      
                                                                           ♠ A R F 10 6 
                                                                           ♥ 9 
                                                                           ♦ 5 2 
                                                                           ♣ R 10 8 7 5          
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Credo che solo l’emotività possa far passare l’A rinunciando all’impasse a fiori. 
L’unico caso in cui è giusto prendere di A e quello in cui Sud ha il singolo di fiori e 2 cuori, 5 picche 
(perché Nord ha attaccato di piccola e poi ha dato la alta) e quindi 5 quadri.  
Ci sono invece tante altre mani possibili e come spesso accade non conviene cambiare la linea di gio-
co che avremmo seguito a causa di un controgioco tendenzioso. 
Il controgioco di Arturo Franco in Sud è stato fortunato perché ha fatto scattare quel meccanismo 
perverso ma immaginate il caso in cui Ovest avesse avuto l’A secondo senza il F! Est sarebbe stato 
basso e avrebbe fatto una manche infattibile perché indovinare la D di cuori 3a in Nord non è impre-
sa da poco!  
 
 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 75 
Se avete preso in mano e avete giocato piccola cuori verso la D andate sotto, ecco la smazzata com-
pleta: 
 
 
                                                                           ♠ 8 7 3 2 
                                                                           ♥ F 3 
                                                                           ♦ 8 4 2 
                                                                           ♣ R 8 6 5 
                                              ♠ D 6 4                                      ♠ 5 
                                              ♥ D 9 8 2                                   ♥ R 7 6 5 
                                              ♦ A F 7 5                                    ♦ R D 10 6 
                                              ♣ 9 3                                          ♣ A D 10 4 
                                              (morto)                                       (voi) 
                                                                           ♠ A R F 10 9 
                                                                           ♥ A 10 4         
                                                                           ♦ 9 3 
                                                                           ♣ F 7 2 
 
 
 
Io ho preso al morto di A ed ho giocato l’impasse al R di fiori che è riuscito, ho collocato quindi l’A 
di cuori in Sud secondo o terzo, se fosse stato secco non avrei mai potuto fare il contratto, ed ho 
giocato il R di cuori. Sud ha preso ed è tornato a quadri, ho preso, ho battuto la D di cuori ed ho 
giocato le quadri e poi i tagli in croce realizzando 10 prese.  
Non indovinare la posizione dell’ A di cuori mi avrebbe limitato a 9 prese.  
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